MỘT SỐ PHƯƠNG PHÁP TÍNH KHẤU HAO TÀI SẢN CỐ ĐỊNH HIỆN NAY TẠI VIỆT NAM
1.1. Tiêu chuẩn và nhận biết TSCĐ
Theo khoản 1 Điều 3 Thông tư số 45/2013/TT-BTC ngày 25/04/2013 của Bộ Tài chính, một nguồn lực của doanh nghiệp được coi là tài sản cố định phải có đủ 3 tiêu chuẩn sau:
a) Chắc chắn thu được lợi ích kinh tế trong tương lai từ việc sử dụng tài sản đó;
b) Có thời gian sử dụng trên 1 năm trở lên;
c) Nguyên giá tài sản phải được xác định một cách tin cậy và có giá trị từ 30.000.000 đồng (Ba mươi triệu đồng) trở lên.
1.2. Hao mòn tài sản cố định
- Hao mòn tài sản cố định: là sự giảm dần giá trị sử dụng và giá trị của tài sản cố định do tham gia vào hoạt động sản xuất kinh doanh, do bào mòn của tự nhiên, do tiến bộ kỹ thuật... trong quá trình hoạt động của tài sản cố định.
- Khấu hao tài sản cố định: là việc tính toán và phân bổ một cách có hệ thống nguyên giá của tài sản cố định vào chi phí sản xuất, kinh doanh trong thời gian trích khấu hao của tài sản cố định.
1.3. Các phương pháp tính khấu hao
Theo định chế tài chính hiện tại, các doanh nghiệp ở Việt Nam có thể tính khấu hao TSCĐ theo một trong 3 phương pháp: phương pháp khấu hao đường thẳng, phương pháp khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh và phương pháp khấu hao theo sản lượng.
a. Phương pháp khấu hao theo đường thẳng.
-  Xác định mức tính khấu hao trung bình hàng năm cho tài sản cố định theo công thức dưới đây:
	Mức tính khấu hao trung bình
hàng năm của TSCĐ
	=
	Nguyên giá của TSCĐ

	
	
	Thời gian sử dụng ước tính


 - Mức trích khấu hao trung bình hàng tháng bằng số khấu hao phải trích cả năm chia cho 12 tháng.
b.  Phương pháp khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh.
        TSCĐ tham gia vào hoạt động sản xuất kinh doanh được tính khấu hao theo phương pháp số dư giảm dần có điều chỉnh phải thỏa mãn đồng thời các điều kiện sau:
- Là TSCĐ đầu tư mới ( chưa qua sử dụng).
- Là các loại máy móc, thiết bị; dụng cụ làm việc đo lường, thí nghiệm.
Mức tính khấu hao năm của tài sản cố định trong các năm đầu theo công thức dưới đây:
	Mức tính khấu hao hàng năm của TSCĐ
	=
	Giá trị còn lại của TSCĐ
	x
	Tỷ lệ khấu hao nhanh


Trong đó:	Tỷ lệ khấu hao nhanh được xác định theo công thức sau:
	Tỷ lệ khấu
 hao nhanh (%)
	=
	Tỷ lệ khấu hao theo phương pháp đường thẳng
	x
	Hệ số
điều chỉnh


Tỷ lệ khấu hao TSCĐ theo phương pháp đường thẳng xác định như sau:
	Tỷ lệ khấu hao TSCĐ theo phương pháp đường thẳng (%)
	=
	1

	
	
	Thời gian sử dụng ước tính


Hệ số điều chỉnh xác định theo thời gian sử dụng của tài sản cố định quy định tại bảng dưới đây:
Bảng 2.1 Hệ số điều chỉnh xác định theo thời gian sử dụng của TSCĐ
	Thời gian sử dụng của tài sản cố định
	Hệ số điều chỉnh (lần)

	Đến 4 năm                          ( t <4 năm)
	1,5

	Trên 4 đến 6 năm           (4 năm < t < 6 năm)
	2,0

	Trên 6 năm                          (t > 6 năm)
	2,5


Những năm cuối, khi mức khấu hao năm xác định theo phương pháp số dư giảm dần nói trên bằng (hoặc thấp hơn) mức khấu hao tính bình quân giữa giá trị còn lại và số năm sử dụng còn lại của tài sản cố định, thì kể từ năm đó mức khấu hao được tính bằng giá trị còn lại của tài sản cố định chia cho số năm sử dụng còn lại của tài sản cố định.
c. Phương pháp khấu hao theo sản lượng
TSCĐ được trích khấu hao theo sản lượng theo quy định phải là các loại máy móc, thiết bị thỏa mãn đồng thời các điều kiện sau:
· Trực tiếp liên quan đến việc sản xuất sản phẩm.
· Xác định được tổng số lượng, khối lượng sản phẩm sản xuất theo công suất thiết kế của TSCĐ.
· Công suất sử dụng thực tế bình quân tháng trong năm tài chính không thấp hơn 50% công suất thiết kế.
Xác định mức trích khấu hao trong tháng của tài sản cố định theo công thức dưới đây:
	Mức tính khấu hao trong tháng của TSCĐ
	=
	Số lượng sản phẩm sản xuất trong tháng
	x
	Mức tính khấu hao bình quân cho 1 đơn vị sản phẩm


        Trong đó:
	Mức tính khấu hao bình quân cho 1 đơn vị sản phẩm
	=
	Nguyên giá TSCĐ

	
	
	Sản lượng theo công suất thiết kế


- Mức trích khấu hao năm của tài sản cố định bằng tổng mức trích khấu hao của 12 tháng trong năm, hoặc tính theo công thức sau:
	Mức tính khấu hao năm của TSCĐ
	=
	Số lượng sản phẩm sản xuất trong năm
	X
	Mức tính khấu hao bình quân cho 1 đơn vị sản phẩm


1.4. Ưu và nhược điểm của từng phương pháp
1.4.1. phương pháp khấu hao theo đường thẳng
a. Ưu điểm:
- Phương pháp này dễ tính, khấu hao ổn định từng năm và dễ dàng trong việc lập kế hoạch.
- Mức khấu hao được trích và phân bổ hàng năm của một tài sản cố định là như nhau, do vậy sẽ tạo thuận lợi cho việc lập các kế hoạch khấu hao, chi phí và giá thành sản phẩm. Ngoài ra, nó còn giúp cho chi phí và giá thành  sản phẩm ổn định qua các năm, tránh sự đột biến, khó kiểm soát.
b. Nhược điểm:
- Do mức khấu hao và tỷ lệ khấu hao hàng năm là đồng đều nên khả năng thu hồi vốn chậm, giá trị còn lại không phản ánh đúng giá trị thực còn lại của TSCĐ do chưa tính đến hao mòn do tiến bộ khoa học kĩ thuật.
- Số dư trích khấu hao hàng tháng, hàng năm là như nhau nên không phù hợp với mức hoạt động của TSCĐ trong các tháng, năm khác nhau do mức độ hoạt của doanh nghiệp các tháng và các năm không giống nhau dẫn tới mức độ hoạt động của TSCĐ giữa các tháng, năm không đồng nhất.
1.4.2. Phương pháp khấu hao theo số dư giảm dần có điều chỉnh.
a. Ưu điểm:
- Thu hồi vốn nhanh, thể hiện được hao mòn TSCĐ do tiến bộ khoa học kĩ thuật và các yếu tố khác, tổng mức khấu hao được phân bổ của cả đời TSCĐ sát với nguyên giá hơn khi xét tới yếu tố lạm phát, sự mất giá của đồng tiền.
- Tăng chênh lệch thu chi do hoạt động sản xuất – kinh doanh của doanh nghiệp do khoản tiết kiệm thuế từ khấu hao, từ đó có luồng tiền đầu tư vào các hoạt động khác của doanh nghiệp.
b. Nhược điểm:
- Việc tính toán phức tạp, mức khấu hao phân bổ vào chi phí của các năm không ổn định.
- Giá thành sản phẩm và chi phí hoạt động những năm đầu tăng cao, có thể có ảnh hưởng tiêu cực tới hoạt động kinh doanh và tiêu thụ sản phẩm của doanh nghiệp.
1.4.3. Phương pháp khấu hao theo sản lượng.
a. Ưu điểm:
- Mức khấu hao được trích phù hợp với mức độ hoạt động của TSCĐ, từ đó làm cho chi phí được tính toán chính xác theo mức đô hoạt động của doanh nghiệp hơn.
- Mức khấu hao của TSCĐ không phụ thuộc vào thời gian hoạt động dự tính theo quy định.
b. Nhược điểm:	
- Khó xác định khi nào TSCĐ sẽ khấu hao hết do khó xác định khi nào TSCĐ sẽ hoạt động tới công suất thiết kế.
- Chỉ tính khấu hao được cho các TSCĐ tham gia trực tiếp vào hoạt động sản xuất, không tính khấu hao được cho các TSCĐ gián tiếp của hoạt động quản lí.
- Phải xác định công suất thiết kế của TSCĐ.
- Khối lượng công việc tính khấu hao TSCĐ lớn do phải theo dõi chính xác số lượng sản phẩm được tạo ra do việc sử dụng TSCĐ.
Kết luận
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